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プログラミングにおける変数は、そのプログラム
で扱うデータを記憶しておく「入れ物」のことで
す。データの取り扱いが容易になるように、個
別に「名札」を付けておく、 と考えるとよいでしょ
う。

変数



• 変数を定義するときに、型を決めておきま
す。

リテラル



プリミティブ型



public	
  class	
  Study1	
  {
public	
  static	
  void	
  main(String[]	
  args){

int	
  currentLoginAttempt	
  =	
  0;
double	
  π	
  =	
  3.14159;

int	
  現在のログイン回数 =	
  0;

double	
  x=0.0,y=1.0,z=2.0;

System.out.println(currentLoginAttempt);
System.out.println(π);
System.out.println(現在のログイン回数);
System.out.println(x+y+z);

}
}

変数（コード１）



int	
  currentLoginAttempt	
  =	
  1;

System.out.println("現在のログイン回数は
"+currentLoginAttempt+"回です");

変数（コード２）



変数のスコープ



予約語



数値型(Int,  Float,  Double)

• 整数型
• 浮動小数点型



浮動小数点型(Float,	
  Double)

単精度浮動小数点型 :	
  Float
倍精度浮動小数点型 :	
  Double

数値型



数値の計算

int	
  a	
  =	
  100000;	
  //	
  10万
int	
  b	
  =	
  10000;	
  //	
  1	
  万
int	
  result	
  =	
  a*b;

System.out.println(result);



int	
  i=10;
int	
  j=5;
int	
  k=3;

int	
  result	
  =	
  0;
result=i+j;
System.out.println(result);
result=i-­‐j;
System.out.println(result);
result=i*j;
System.out.println(result);
result=i/j;
System.out.println(result);
result=i%k;
System.out.println(result);

数値の計算２



数値の⽐比較



int	
  i=5;
int	
  j=8;
int	
  k=3;
int	
  m=5;

System.out.println(i	
  ==	
  j);	
  //	
  false
System.out.println(i	
  !=	
  j);	
  //	
  true
System.out.println(i	
  <	
  k);	
  //	
  false
System.out.println(i	
  <=	
  m);	
  //	
  true
System.out.println(i	
  >	
  m);	
  //	
  false
System.out.println(i	
  >=	
  k);	
  //	
  true

数値の⽐比較（コード）



int	
  intBeforeString	
  =	
  123;
String	
   intToString	
   =	
  Integer.toString(intBeforeString);

System.out.println(intToString);

String	
   intToString2	
   =	
  String.valueOf(intBeforeString);

System.out.println(intToString2);

double	
  doubleBeforeInt	
   =	
  3.14;
int	
  doubleToInt	
  =	
  (int)doubleBeforeInt;

System.out.println(doubleToInt);

数値の⽂文字列列変換、型変換
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import UIKit

var angle: Double = 30.0 // 角度を代入

var length: Double = 4 // 長さを代入
var radian: Double = angle * M_PI / 180 // 角度、長さよりラ
ジアンを求める

var x = length * cos(radian) // x座標を求める
var y = length * sin(radian) // y座標を求める
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リスト3-7

30

4
0.523598775598299

3.46410161513775
2

pow、sqrt、exp、logなどの指数対数関数も使用できます。計算例をリスト3-8に示

します。補足ですが、Swiftから直接C言語の関数を使用できるので、数学的な計算を

高速に行うことができます。

import UIKit

var e = pow(5.0, 2.0)  // 5の2乗を求める
var f = sqrt(e) // 平方根を求める

var g = exp(1.0) // 指数を求める
var h = log(g)  // 自然対数を求める
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リスト3-8

25
5

2.71828182845905
1

2.2 数値の比較
数値同士を比較したいときは、「比較演算子」を使います。ほとんどの比較演算子

は、結果としてtrueまたはfalseを返します。表3-5は、数値の比較に使われる演算子

です。
表3-5

演算子 説明

== 左項と右項が等しい場合はtrueを返す。それ以外の場合はfalseを返す。

!= 左項と右項が等しくない場合はtrueを返す。それ以外の場合はfalseを返す。

< 左項が右項未満の場合はtrueを返す。それ以外の場合はfalseを返す。

<= 左項が右項以下の場合はtrueを返す。それ以外の場合はfalseを返す。
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2   数値の操作

演算子 説明

> 左項が右項より大きい場合はtrueを返す。それ以外の場合はfalseを返す。

>= 左項が右項以上の場合はtrueを返す。それ以外の場合はfalseを返す。

比較演算子の使用例をリスト3-9に示します。結果については特に説明する必要は

ありませんね。

var i: Int = 5
var j: Int = 8
var k: Int = 3
var m: Int = 5

i == j // false
i != j // true
i < k // false
i <= m // true
i > m // false
i >= k // true
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リスト3-9
5
8
3
5

false
true
false
true
false
true

2.3 数値の文字列変換、型変換
数値を文字列に変換したり、整数型と浮動小数点型の値を相互に変換したりする

場合には、「型キャスト」という指示が必要となります。このキャスト（第2章2.3を参

照）というのは、「型という器を入れ替える」ことを意味します。図3-1においては「St

ring（変数）」の表記が型キャストに該当し、数値型の値を文字列型に変換していま

す。
図3-1

キャスト
String（変数）

3.14
数値型

“3.14“
文字列型

数値から文字列に変換する例を下に示します。intToStringの値を見ると、中身が

「"」（ダブルクォート）で囲まれていますから、数値が文字列に変わっていることが

わかります。



String	
  str	
  =	
  "ここまで";
char	
  chr	
  =	
  'こ';

System.out.println(str);
System.out.println(chr);

⽂文字列列(String)



特殊⽂文字



String	
  emptyString1	
  =	
  new	
  String();
String	
  emptyString2	
  =	
  "";

System.out.println(emptyString1);
System.out.println(emptyString2);

空⽂文字



String	
  sayJava	
  =	
  "hello";
System.out.println(sayJava.substring(0,1));

int	
  countChar	
  =	
  sayJava.length();
System.out.println(countChar);

System.out.println(sayJava.substring(countCh
ar-­‐1,countChar));

部分⽂文字



String	
  hello	
  =	
  "hello";
String	
  helloSame	
  =	
  "hello";
System.out.println(	
  hello	
  ==	
  helloSame	
  );

⽂文字の⽐比較



String	
  word	
  =	
  "";
String	
  comma	
  =	
  ",";
String	
  vegetable1	
  =	
  "apple";
String	
  vegetable2	
  =	
  "berry";

word	
  =	
  vegetable1	
  +	
  comma;
System.out.println(word.length());

word	
  =	
  word	
  +	
  vegetable2;
System.out.println(word.length());

⽂文字列列の連結



String	
  word	
  =	
  "orange,apple,grape";
String[]	
  cells	
  =	
  word.split(	
  ",");
System.out.println(cells[0]);

⽂文字列列の分割



import	
  java.util.Date;

public	
  class	
  Study13	
  {
public	
  static	
  void	
  main(String[]	
  args){

Date	
  basetime	
  =	
  new	
  Date();

System.out.println(basetime);

}
}

⽇日付や時刻



演算⼦子



int	
  result	
  =	
  3	
  +	
  4	
  *	
  5;

System.out.println(result);
System.out.println(1>0&&1>0);

演算⼦子の優先度度



int	
  point	
  =	
  10;
point	
  +=	
  1;

System.out.println(point);
-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐-­‐
int	
  point	
  =	
  10;
point=point+1;

System.out.println(point);

複合代⼊入演算⼦子



String	
  animal1	
  =	
  "cat",	
  animal2	
  =	
  "cat",	
  animal3	
  =	
  "dog";

System.out.println(animal1	
  ==	
  animal2);
System.out.println(animal1	
  ==	
  animal3);

⽐比較演算⼦子

int	
  num1=5,num2=20,num3=30;

System.out.println(num1	
  >=	
  5);
System.out.println(num2	
  >	
  num3);



int	
  set_id	
  =	
  1234;
String	
  set_password	
  	
  =	
  "hirakegoma";

int	
  id	
  =	
  1234;
String	
  password	
  =	
  "hirake";

if	
  (id	
  ==	
  set_id	
  &&	
  password	
  ==	
  set_password)	
  {
System.out.println("	
  ログインに成功しました。"	
  );

}else{
System.out.println("IDまたはパスワードが異なります。");

}

論論理理演算⼦子



配列列(Array)
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また、それぞれの値にラベルを付けることもできます。リスト5-2のとおりです。

var employee = (staff_code: 1234, name: "Suzuki")1

リスト5-2

さらに、それぞれのラベルから値を抜き出して使用することができます。リスト5-3

のように記述します。

var employee = (staff_code: 1234, name: "Suzuki")
employee.0        // 1234
employee.1        // "Suzuki"

var (staff_code, name) = employee
staff_code
name

1

2

3

4
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6

7

リスト5-3

employee.0はここでは、定義した際にいちばん初めに設定されている値として

1234を取ります。employee.1は、次に設定されているnameの値で"Suzuki"になり

ます。employee.0とemployee.1はそれぞれemployee.staff_code、employee.name

としても参照できます。

一部の値だけ抜き出すこともできます。必要な値にのみ変数名を設定し、そのほか

の不要な値の変数名には「_」（アンダーバー）を設定します。リスト5-4のように記

述します。

var employee = (staff_code: 1234, name: "Suzuki")

var ( _ , name) = employee
name

1

2

3

4

リスト5-4

1   タプル（tuple）
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配 列（A r r a y）

2第 章5

「配列」を紹介しましょう。配列は関連のある値を1つにまとめる際に使用します。

値の「入れ物」である変数が、たくさんひとまとめになっている様子をイメージすると

よいでしょう。図5-1の例ではfruitsという配列に、apple、orange、lemonという値が

格納されています。
図5-1

fruits

apple orange lemon

リンゴ オレンジ レモン

これらのフルーツ全部を扱いたい場合、もし、文字列として1つずつ変数で宣言す

ると、リスト5-5のように長くなってしまいます。

var apple: String = "apple"
var orange: String = "orange"
var lemon: String = "lemon"

1

2

3

リスト5-5

ここで配列を使えば、リスト5-6のようにコンパクトに表現することができます。

var fruits: [String] = ["apple", "orange", "lemon"]1

リスト5-6
["apple", "orange", "lemon"]

配列を宣言する際には、要素（中に入れる値）の型を決めておかないとエラーにな

るので注意が必要です。配列の型は「[要素の型]」と表記します。型の指定がない場

合は、リテラルから自動的に型が判断されることになります。

配列の中にある値を、個別に抽出したい場合には、リスト5-7のように記述します。

要素は番号で参照しますが、番号は「0」から始まる点に注意してください。配列の要

素の数を超えた番号を指定すると、エラーになります。

Score
１つ目 ２つ目 ３つ目

８０ ７０ １００

int	
  score[]	
  =	
  {80,	
  70,	
  100};
int[]	
  score2	
  =	
  {10,	
  50,	
  30};

System.out.println(score[0]+"	
  "+score[1]+"	
  
"+score[2]+"	
  ");



public	
   class	
  Study22	
  {

enum	
  Score	
  {
Low,
Middle,
Hight

}

public	
   static	
  void	
  main(String[]	
  args){

Score	
  suzuki	
   =	
  Score.Hight;	
  //	
  鈴木さんの数学のテスト結果

列列挙型(enum)

switch	
  (suzuki)	
   {
case	
  Low:
System.out.println("normal");
break;

case	
  Middle:
System.out.println("good");
break;

case	
  Hight:
System.out.println("excellent");
break;

default:
System.out.println("Go	
  for	
  it!");
break;

}

}
}



if文
If (条件式){
条件式が真の場合に行う処理

}

制御⽂文／条件分岐 (if,  switch)

int	
  temperatureInRoom	
  =	
  32;
if	
  (temperatureInRoom	
  >=	
  30)	
  {
System.out.println("とても暑いです、

脱水症状には気を付けましょう。");
}



if	
  (条件式1){	
  条件式が真の場合に行う処理
}elseif(条件式2){
条件式 1	
  が偽、かつ条件式 2	
  が真の場合に
行う処理

}else{
条件式 1、2	
  が偽の場合に行う処理
}

条件分岐（if  else）



int	
  temperatureInRoom	
  =	
  25;

if	
  (temperatureInRoom	
  >=	
  30)	
  {
System.out.println	
  (	
  "	
  とても暑いです 、脱水症
状には気を付けましょ う 。"	
  );

}	
  else	
  if	
  (temperatureInRoom	
  <=	
  10)	
  {
System.out.println	
  (	
  "	
  寒いです。風邪に気を付
けましょう 。"	
  );

}else{
System.out.println("過ごしやすい室温です。");

}

条件分岐（if  else コード）



switch⽂文
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switch 考察する値 {
    case 値1 :
        値1の場合に行う処理
    case 値2,値3:
        値2,値3の場合に行う処理
    case 値4 where 条件 :
        値4の場合で条件に当てはまるときに行う処理
    default:
        上記以外の場合に行う処理
}

1
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リスト8-6

リスト8-7に、日本語の文字「さ」が何行に入るのかを判断している条件式を示し

ます。

まずJapaneseCharacter（日本語文字）に「さ」を代入しています。次にJapanese

Characterに対するswitch文を記述します。最初のcaseで「あ行」の文字に当てはま

るかどうかを判断します。文字は「さ」なので該当せず、次のcaseの「か行」に入りま

す。こちらにも該当しないので次のcaseの「わ行」に入ります。「わ行」にも該当しな

いので、最終的にdefaultの処理が実行されて「さはあ行でもか行でもわ行でもあり

ません。」が表示されます。

let JapaneseCharacter: Character = "さ"

switch JapaneseCharacter {
    case "あ","い ","う","え","お ":
        print("\(JapaneseCharacter)はあ行です。")
    case "か ","き","く","け","こ":
        print("\(JapaneseCharacter)はか行です。")
    case "わ ","を" where JapaneseCharacter != "ん ":
        print("\(JapaneseCharacter)はわ行です。")
    default:
        print("\(JapaneseCharacter)はあ行でもか行でもわ行でも
ありません。")
}
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リスト8-7
"さ"

"さはあ行でもか行でもわ
行でもありません。\n"

caseで条件を記述しているのに処理の記述がない場合、リスト8-8のようにエラー

が表示されます。
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let JapaneseCharacter: Character = "さ"

switch JapaneseCharacter {
    case "あ","い ","う","え","お ": 'case' label in a 'switch' should have at least 

one executable statement
        // あ行であった場合の処理がないためエラー
    case "か ","き","く","け","こ":
        print("\(JapaneseCharacter)はか行です。")
    case "わ ","を" where JapaneseCharacter != "ん ":
        print("\(JapaneseCharacter)はわ行です。")
    default:
        print("\(JapaneseCharacter)はあ行でもか行でもわ行でもありません。")
}
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リスト8-8

defaultの記載がない場合も、リスト8-9のようにエラーとなります。

let JapaneseCharacter: Character = "さ"

switch JapaneseCharacter {
    case "あ","い ","う","え","お ":
        print("\(JapaneseCharacter)はあ行です。")
    case "か ","き","く","け","こ":
        print("\(JapaneseCharacter)はか行です。")
    // default（caseの条件に当てはまらなかった場合）の記載がないためエラー
}  Switch must be exhaustive, consider adding a default clause
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リスト8-9

1.3 guard文
if文とよく似ているのですが、用途が少し違います。guardは、必ずelseと一緒に使

います。guardで評価するのは、実行結果の真偽です。例えば、次のリスト8-10のよう

に使います。



char	
  JapaneseCharacter	
   =	
  'さ';

switch	
  (JapaneseCharacter)	
   {
case	
  'あ':
case	
  'い':
case	
  'う':
case	
  'え':
case	
  'お':
System.out.println(JapaneseCharacter

+"はあ行です。");
break;

switch⽂文（コード）

case	
  'か':
case	
  'き':
case	
  'く':
case	
  'け':
case	
  'こ':
System.out.println(JapaneseCharacter+"はか行です。");
break;

case	
  'わ':
case	
  'を':
System.out.println(JapaneseCharacter+"はわ行です。");
break;

default:
System.out.println(JapaneseCharacter

+"はあ行でもか行でもわ行でも ありません。");
break;

}



int	
  index	
  =	
  1;

for	
  (;	
  index	
  <	
  6;){
System.out.println(index+"回目です。");
index++;
}

繰り返し(for,  while) for  ⽂文
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var animal = Dictionary<String,Int>()

guard let num = animal["cat"] else {
    print("num error")
    return
}

1

2
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5

6

リスト8-10

guardの次にくるletで、animal["cat"]が存在しないときは、elseが実行され、エ

ラーを表示して、returnで戻ります。このように、値の有無などを評価して、ないとき

の処理を便利に記述できます。

値が存在するときは、リスト8-11のように、後の行で利用することになります。

var animal = ["cat": 3]

guard let num = animal["cat"] else {
    print("num error")
    return
}

print(num)
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リスト8-11

実際のコードは、後述のfuncを使って次のようになります。

func method() {
    var animal = ["cat": 3]

    guard let num = animal["cat"] else {
        print("num error")
        return
    }

    print(num)
}
method()
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リスト8-12
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繰 り 返 し  
（ f o r,  w h i l e）

2第 章8

プログラミングにおいて条件分岐と同じくらい重要なのが、繰り返し処理です。繰

り返しは大量のデータを順に処理する場合や、同じ処理を規定の回数実行したい場

合などに使用されます。

繰り返し処理を適切に使用することで、コードが「より短く」「より読みやすく」なり

ます。

2.1 for / for-in文
for-in文ではオブジェクトから順番に値を取得し、オブジェクトの全ての値を取得

し終えるまでループを繰り返します。構文はリスト8-13のとおりです。

for 変数 in オブジェクト {
 
    繰り返し実行する処理
  
}

1

2

3

4

5

リスト8-13

オブジェクトには、複数の値を順番に渡してくれることがわかっているデータ（配

列、ハッシュ、範囲オブジェクトなど）を指定します。範囲オブジェクトは「1...5」のよ

うに表し、「1, 2, 3, 4, 5」と列挙する手間を省いたものです。範囲オブジェクトを使っ

たfor-in文の例を次に示します。

for index in 1...5 {
 
    print("\(index)回目です。")
  
}

1

2

3

4

5

リスト8-14



int	
  i=0;

while	
  (	
  i	
  <	
  5	
  )	
  {
i+=1;
System.out.println(i);

}

while⽂文
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処理結果 1回目です。
 2回目です。
 3回目です。
 4回目です。
 5回目です。

この例では範囲オブジェクトとして「1...5」を使用しているので、1から5までの整

数値を順に取得して変数 indexに格納し、print関数によって出力します。範囲オブ

ジェクトから自動で変数 indexに値が代入されるため、コードがすっきりしています。

続いて末尾の値を含まない範囲オブジェクトを使ったfor-in文を見てみましょう。

リスト8-15の例では、配列namesという定数に"太郎"から"四郎"までを格納して

います。names配列の要素数をcountという定数に代入しています。次のfor-in文で

iを0から1つずつ増やしていき、iの値がcountの値未満の間は、{}の中に書かれた

処理を繰り返します。

let names = ["太郎 ", "次郎 ", "三郎 ", "四郎 "]
let count = names.count

for i in 0 ..< count {
    print("上から\(i + 1)番目の\(names[i])です。")
}

1

2

3

4

5

6

リスト8-15

処理結果 上から1番目の太郎です。
 上から2番目の次郎です。
 上から3番目の三郎です。
 上から4番目の四郎です。

namesの要素は4つあるので、countには値として4が入ります。よってfor-in文に

渡される範囲オブジェクトは「0..<4」になります。これは前述の「1...5」と同じく範

囲オブジェクトなのですが、<という不等号からわかるように末尾の4という値は含め

ません。したがって今回の「0..<4」は0から3まで4回（0, 1, 2, 3）繰り返されます。

配列は0から始まるので、「..<」の代わりに末尾の値を含む範囲オブジェクト（「...」）

を使ってしまうと、5番目の要素を参照してしまってエラーとなります。

C言語のように「初期化式、継続条件式、再初期化式」を用いてfor文を記述するこ

093

第
8 章

  制
御
文

2   繰り返し （for, while）

ともできます。構文はリスト8-16のとおりです。for文の開始時に初期化式を実行し、

継続条件式が成り立つ間{}内の処理を実行します。再初期化式は{}内の処理が終

わるたびに実行されます。

for 初期化式 ; 継続条件式 ; 再初期化式 {
 
    繰り返し実行する処理
  
}

1

2

3

4

5

リスト8-16

次の例では回数1から3までを表示します。indexの初期値は1で、4より小さい間

1ずつ増やしていくので、3回繰り返すことになるのです。

for var index = 1; index < 4; index++ {
 
    print("回数\(index)")
  
}

1

2

3

4

5

リスト8-17

処理結果 回数1
 回数2
 回数3

2.2 while文
while文は、条件が真の間だけ処理を繰り返し実行します。構文はリスト8-18のと

おりです。

while 条件式 {
 
    繰り返し実行する処理

}

1

2

3

4

5

リスト8-18

リスト8-19に例を示します。



int	
  i	
  =	
  5;

do	
  {
i+=1;
System.out.println("do	
  "+i);

}	
  while	
   (	
  i	
  <	
  5	
  );

i	
  =	
  5;
while	
   (	
  i	
  <	
  5	
  )	
  {
i+=1;
System.out.println("while	
  "+i);

}

do-‐‑‒while⽂文
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var i = 0

while i < 5 {
    i += 1
    print(i)
}

1

2

3

4

5

6

リスト8-19

処理結果 1
 2
 3
 4
 5

初期値として変数 iに0をセットし、iが5より小さい間だけ{}内の処理（4～ 5行

目）を繰り返し行います。この例では変数 iに1ずつ加算した後、iの値を出力する処

理を行っています。5回加算された時点でiの値が5になって条件式が偽となるので、

繰り返し処理は終わります。

もしもこの変数 iに1ずつ加算する処理がなかったらどうなるでしょうか。変数 iは

0のままで条件式はずっと真となるため、永久に繰り返し処理が行われてしまいます。

whileに限らず、繰り返し処理では、繰り返しの条件や終了の条件を間違えると永久

に終わらない無限ループに陥ったり、逆に中の処理が1回も行われない事態になった

りするので、注意が必要です

ある条件になったときに意図的に次のループ処理に進めたい場合は、continueを

記載します。例えばリスト8-19で、iの値が3の場合のみ表示させないようにするには、

リスト8-20のように記載します。処理結果は1、2、4、5になります。

var i = 0
while i < 5 {
    i += 1
    if i == 3 {
        continue
    }
    print(i)
}

1

2

3

4

5

6

7

8

リスト8-20
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処理結果 1
 2
 4
 5

また、ある条件になったときに意図的にループ処理を終了させたい場合は、break

を記載します。リスト8-21の例ではiの値が3になったときにループ処理を抜けます。

処理結果は1、2になります。

var i = 0
while i < 5 {
    i += 1
    if i == 3 {
        break
    }
    print(i)
}

1

2

3

4

5

6

7

8

リスト8-21

処理結果 1
 2

2.3 repeat-while文
while文は最初の条件式が偽だったときには繰り返し処理を一切実行しないのに

対し、repeat-while文は必ず1回は処理を実行します。whileに記載された条件が真

である間は処理が繰り返されます。構文はリスト8-22のとおりです。

repeat {
 
    繰り返し実行する処理
  
} while 条件式

1

2

3

4

5

リスト8-22

リスト8-23に例を示します。まず、バッティングセンタでボールを打った回数（bat

do



偶数/奇数の判定アプリケーション

簡単な サンプル開発

import	
  java.io.*;

public	
  class	
  Study29	
  {
public	
  static	
  void	
  main(String[]	
  args){

int	
  inputNumber;
System.out.print("数字を入力してください:	
  ");
InputStreamReader	
  isr	
  =	
  new	
  InputStreamReader(System.in);
BufferedReader	
  br	
  =	
  new	
  BufferedReader(isr);
try{

String	
  buf	
  =	
  br.readLine();
inputNumber	
  =	
  Integer.parseInt(buf);

}catch(Exception	
  e){
inputNumber	
  =	
  0;

}



if	
  (inputNumber	
  >0)	
  {
if	
  (inputNumber	
  %	
  2	
  ==	
  0)	
  
{
System.out.println("	
  偶数 ");

}
else	
   if	
  (inputNumber	
  %	
  2	
  ==	
  1)	
  
{
System.out.println("	
  奇数 ");

}
}
else	
   {

System.out.println("	
  エラー ");
}

}
}

奇数偶数の判定処理理（続き コード）



１０００までの間の素数を求めて、表示してく
ださい。

演習問題
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